

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 860.— | Negyed évre K 170.—  
Fél évre . 340.— | Egy hóra . 60.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKEZTŐSÉG ÉS KIADÓNYIVALAT:  
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.

TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18  
Szerkesztőség... 10-20

## Bethlen nem mutatkozott be a pártokban

A kisgazdapárt támogatja a kormányt

Budapest, dec. 6. A kisgazdapárt ma este Mayer János elnöklésével értekezletet tartott. Az elnök bejelentette, hogy Széchenyi Viktor gróf, Ferdinándy Gyula és Jeszenszky Pál léptek a párt kötelekéből, amit a párt tudomásul vett. Bejelentette, hogy új kormány alakult, ismertette a kormányalakulás lefolyásának egyes fázisait. Visszautasítja azokat a támadásokat, amelyek egy igyekeztek beállítani az ő miniszteri vállalkozását, mintha nagyatádi Szabó Istvánt kijátszotta volna és a párthoz való hűség ellen vétett volna. Előadja, hogy az ő miniszteri vállalkozása teljesen a pártvezérekkel való megegyezés alapján ment végbe. Nagyatádi egyenesen kérte őt arra, hogy vállalja a földművelésügyi miniszterséget és különös súlyt helyezt arra, hogy a kormányban a kisgazdapárt képviselve legyen, hogy ez a párt kapja a földművelésügyi tárcát és különösen arra, hogy erre a helyre ő kerüljön. Feltette a kérdést, hogy a párt össze tudja-e egyeztetni a nemzet és a párt érdekeit, hogy a párt nehézségeit támogassa a kormány munkája elé. Felteszi, hogy a párt ezt nem akarja és kéri a pártot, hogy minden erejével támogassa a kormányt.

Rámutatott arra, hogyha nem is mindenben sikerült a kormány alakítás, úgy, ahogy a pártnak sok tagja kívánta, mindenesetre kéri, hogy miután még nem tudják, milyen irányu működést fog kifejezni a kormány, várják meg ennek cselekedetét, minthogy semmi oka sincs a pártnak arra, hogy bizalmát ne előlegezze különösen azzal a Bethlen Istvánnal szemben, akivel szemben a párt ismételt hangsúlyozta, hogy a legteljesebb bizalmát előlegezi neki. A miniszterelnök kívánsága szerint kéri a pártot, hogy az indemnitás vitáját a kormányprogram feletti vitával kapcsolják össze.

A mentelmi ügyek tárgyalására nézve kéri, hogy az üléseken minél több képviselő legyen jelen és különösen annak fontosságára utalt, hogy a párt álláspontja a mentelmi ügyekkel kapcsolatban kifejezésre jusson.

Töbök hozzászólása után az értekezlet úgy határozott, hogy egyedül Hadházy Zsigmondot fogják felkérni, hogy a mentelmi ügyekkel kapcsolatban felszólaljon, azonban a vita kialakulása

szerint esetleg többen is felszólalhatnak.

Hencz Károly kijelentette, hogy végig figyelemmel kísérte az egész válság alatt a fejleményeket és kijelentheti azt, hogy Mayer János az egész válság alatt a párthoz való hűségéről, önzetlenségéről és nagyatádi Szabó Istvánhoz való ragaszkodásáról tett tanubizonyságot és hogy eljárása teljesen fedi a párt állásfoglalását.

Gaál Endre szólalt fel ezután és feltűnést keltő éleshangú ellenzéki beszédet mondott. Nincsen abban a helyzetben, hogy a kormányt feltétel nélküli bizalmáról biztosítsa. Ajánlja, hogy várják meg a helyzet kialakulását, mert hiszen arról is beszélnek, hogy a kormány még a választójog letárgyalása előtt be akarja terjeszteni a főrendiház reformját, amihez pedig a párt semmi körülmények között sem járulhat hozzá. Kifogásolja, hogy a belügyi tárca ismét nem kisgazdapárti képviselő kezébe került. Indítványozza, hogy a döntést tartsa fenn a párt arra az időre, amikor a helyzetet pozitív tények figyelembe vételével lehet elbírálni.

Mayer János kijelenti, hogy a párt nagyjából már ismeri a miniszterelnök programját és azt egy párthatározatban már magáévá is tette. A belügyminiszter fent volt tegnap a pártban és kijelentette, hogy minden tekintetben figyelembe fogja venni a párt kívánságait.

Bottlik József a választójogi törvény letárgyalását tartja legsürgősebbnek. Kérte, hogy a vagyonválság kedvezményes befizetésének határideje 30 nappal kitolassék, valamint hogy ilyen irányban még az indemnitás tárgyalása előtt egyszakaszos törvényjavaslat terjesztésük elő.

Iklódi-Szabó János és Temesváry Imre felszólalása után a párt Temesváry Imrét kérte fel az egyszakaszos törvényjavaslat előterjesztésére. Sokorópátkai Szabó István kérte a sertés behozatali tilalom felállítását, miután Romániából és a megszállott területekről igen sok sertést hoznak be, ami veszélyezteti a magyarországi sertésállomány áralakulását.

Bodor György, Patacsy Dénes, János Antal és Héjji Imre felszólalása után, a párt határozatilag kimondotta, hogy nem kíván nehézségeket gördí-

tetni a kormány munkája elé és azt teljes mértékben támogatja.

A kereszténypárt

is értekezletet tartott ma este 7 órakor. A kormányprogram fölötti vitában a párt álláspontját Haller István fogja kifejezni. Azokon az elveken túl, amelyekhez a párt a válság egész ideje alatt ragaszkodott, semmiféle direktívát nem adtak a felszólalásra vonatkozólag Hallernek. Pallavicini György örgróf azt kívánta, hogy a szólásszabadságot ne korlátozzák és ha valaki a programvitához hozzászól, az felszólalhasson az indemnitási vitában is. Szóba került a nyolcórás ülések kérdése is, amelyről a párt úgy döntött, hogy azt egyelőre nem tartja aktuálisnak.

Bethlen nem jelent meg a pártokban

Az eredeti tervek szerint, amelyek egyébként teljesen megfelelnek a parlamentáris szokásoknak, a nemzetgyűlés holnapi ülését megelőzően Bethlen az új kormány tagjaival ma este meg akart jelenni a pártokban. Ez a bemutatkozás azonban váratlanul és minden indokolás nélkül elmaradt. A képviselők mindkét kormánypártban értekezletre ültek össze, azonban Bethlent hiába várják. Helyette a kereszténypártban Vass, a kisgazdapártban Mayer jelent meg. Mindkét miniszter egyértelműleg kijelentette, hogy semmit sem tudnak arról, mintha Bethlen ezt az udvariassági látogatást tervezte volna. Az elmaradt bemutatkozás elkedvetlenítőleg hatott a pártokra, mert ebből messzemenő következtetéseket vontak le. Ebből is csak az derül ki, — mondták a pártkörökben, hogy Bethlen ma már annyira se veszi a pártokat, hogy ezekkel szemben a parlamentarizmus és az udva-

riasság legegyszerűbb szabályait se tartja be.

A kormányt támogató pártokban így egyre jobban terjed az elkeseredés és Bethlen — úgy látszik — ezzel nem sokat törődik. Emellett

az ellenzék is erőteljesen szervezkedik

egységes akciókra készül, amelyeknek első eredményei már a holnapi ülésen mutatkozni fognak. Politikai körökben meg vannak győződve arról, hogy az ellenzék támadásának hatása alatt Nagyatádiék és a kereszténypárt Lingauer-csoportja rövidesen leválik és az ellenzékhez csatlakozik. A pártok hivatalos állásfoglalása szerint ugyan támogatják a kormányt, de olyan kérdések szerepelnek napirenden, amelyek az ellentéteket feltétlenül kirobbantják úgy jobb, mint baloldalról.

A szerdai ülésen

Bethlen hosszabb expozétát mond, amelyet a kormányprogram fölött meginduló vita követ. Ugyancsak a holnapi ülésen terjesztik be az Egyesült Államokkal kötött békeszerződés becikkelyezéséről szóló bizottsági javaslatot is. Ezenkívül interpellációk is szerepelnek a napirenden, ezideig azonban csak Lingauer interpellációja ismeretes, aki Windischgraetz herceg ügyét teszi szóvá. A programvita át fog terjedni péntekre is. Szombaton a pénzügyminiszter beterjeszti az indemnitási javaslatot és ekkor Bethlen kéri fogja a Házat, hogy a programvitát és az indemnitás fölötti vitát egyesítsék.

Pénteken terjeszti be Rubinek István a mentelmi bizottság jelentését, amellyel, ha nem mondják ki rá a sürgősséget, csak a jövő héten foglalkozik a Ház, megszakítva a programvitát.

## Lingauer holnap interpellál Windischgraetz letartóztatása ügyében

Budapest, dec. 6. Windischgraetz Lajos herceg ügyében, a kit a csehek letartóztattak és internálási eljárás alá vontak, a kereszténypárt még annak idején felkérte a kormányt, hogy intervenciót adjon és hasson oda, hogy a herceget szabadon bocsássák. A külügyminisztérium akkor intervenált is és azt a választ kapta, hogy a herceg ügyét egyéb internálási ügyekkel kapcsolatban két héten belül elintézik. Minthogy ez az idő lejárt eredmény nélkül, a külügy-

miniszter újból megkeresést intézett a cseh hatóságokhoz, a honnan az a felelet érkezett ma, hogy három napon belül elintézik a szóbanforgó ügyet, aminek következtében Windischgraetz minden valószínűség szerint rövidesen hazaérkezik.

Ez ügyben egyébként Lingauer Albin a Ház holnapi ülésén interpellációt intéz a kormányhoz. Politikai körökben nagy érdeklődéssel várják ezt az interpellációt, mert úgy tudják, hogy az szenzációs lesz.

**Andrássy betegsége**

Megírtuk, hogy *Andrássy Gyula gróf a fogházban megbetegedett és magas lázban fekszik.* A keresztény párti képviselők ma este nagy megütközéssel beszéltek arról, hogy bár Andrássy állapota nem javult, még mindig a pestvidéki ügyészség fogházában fekszik és nem tartják érdemesnek, hogy kórházi ápolásban részesítsék.

**A függetlenségi kör bizalmat szavazott Deák István elnöknek**

A függetlenségi kör választmánya ma este 6 órakor ülést tartott Szendy Imre tanító elnökletével. Az ülésen több apró ügyön kívül foglalkozott a választmány egy támadással, amelyet a Tiszántúli Hírlap november 30-iki számában intézett a kör elnöke, Deák István ellen.

Hatvani József titkár ismertette az ügyet a választmány előtt és határozati javaslatot terjesztett elő, amelyet több heves hangú felszólalás után a választmány egyhangúlag elfogadott. A határozati javaslatban kifejezi a választmány megütközését afelől, hogy illetéktelenek indokolatlanul beavatkoznak egy egyesület belételeibe és elhatározza, hogy mivel meg van győződve elnökének, Deák Istvánnak egyenes jelleméről, forró hazaszeretetéről, vele szemben minden tekintetben szolidaritást vállal és eddigi szeretetéről, tiszteletéről továbbra is biztosítja.

A választmány ülése több kisebb ügy letárgyalása után véget ért.

**Egy napos telefonsztrájk Bécsben**

Budapest, dec. 6. Ma délelőtt 10 órakor hirtelen megszakadt Béccsel a telefon- és táviróösszeköttetés. A budapesti telefonközpont több ízben intézett kérdést a bécsi központhoz, ahonnan mindig azt a választ kapták, hogy az alkalmazottak sztrájkja miatt a városban nem lehet kapcsolni. Délután már a bécsi központ sem jelentkezett és így egyáltalában nem lehet tudni, hogy azóta mi történt Bécsben. Az osztrák követségen szintén tájékoztatlanok a bécsi események felől.

Bécs, dec. 6. Ma délelőtt 9 órakor mintegy 300 műszerészből álló csoport a táviró- és távbeszélő központokban eltávolította a biztosítókat és ezzel megszüntette a központnak működését. Eljárásukra az adott okot, hogy a műszerészeknek az élelmezési pótlékok felemelésére vonatkozó követelését nem teljesítették. A műszerészek anélkül, hogy a szakszervezettel, vagy a műszerészek uniójával megállapodtak volna, az üzem folytatását lehetetlené tették. Este 7 óra felé létrejött a megegyezés, mire a műszerészek az üzemet újra megindították.

**Vételkényszer nélkül** mindenki saját érdekében tekintse meg

**FELDHEIM DEZSÓ** minden igényt kielégítő posztógyári lerakatát **Piac-utca 67. - (Frohner-ház)**

**December 31-ig meghosszabbítják a földvagyonválság lefizetését**

Budapest, dec. 6. Kállay Tibor pénzügyminiszter ma délután tájékoztatta a sajtó képviselőit a földvagyonválság lefizetésével kapcsolatban történtekről és a várható intézkedésekről.

Mindenekelőtt kiemelte, hogy a vagyonválság lefizetése jelenleg oly nagy mértékben történik, hogy az állampénztárak nem képesek a beérkezett összegeket az eredetileg megállapított december 6-iki terminusig átvenni. Másrészt tény az, hogy a földvagyonválságtörvény szövegében bizonyos oly homályos szövegezés van, amelynél fogva igen sokan nem tudják pontosan megállapítani, hogy mely időpontig lesznek kötelesek befizetést teljesíteni, hogy megkapják az 1000 koronás buzaár-kezdményt. A december 6-iki terminus oly későn vált közzismertté, hogy az érdekeltek legnagyobb része nem tudta idejében a szükséges pénzüsszeget előteremteni. Mindezen okokból méltányosnak látszik az a kormány által elfogadott terv, hogy a törvényhozásnak a következő javaslat terjesztéséig elő:

*A december 6-iki terminus hosszabbításáig meg december 31-ig azzal a megjegyzéssel, hogy azok közül, akik december 7 és december 31 között a vagyonválságra befizetést teljesítenek, csak azoknak járjon az a kezdmény, hogy a buza métermázsa 1000 koronával számítassék, akik december 31-ig a teljes vagyonválságösszeget befizetik.* Mivel pedig a földvagyonválság kivétele még nincs befejezve és azért az egyes adóízetők részéről való kiszámítása bizonyos mértékben nehézségekbe ütközik, a pénzügyminisztérium egy 20 százalékos hibát

kíván megállapítani. Ez úgy értendő, hogy aki vagyonválságának egész összegét akarja befizetni, de számítási hiba folytán csak 80 százalékot, vagy ennél többet fizetett be, annak a tényleges befizetése az 1000 koronás buzaár alapján számítatik. Mikor azután a végleges kivétel megtörténik, az adóízető felhívást kap arra, hogy vagyonválságának fennmaradó 20 százalékát, vagy ennél kevesebbet 30 napon belül fizesse be. Ezen hátralék a decemberi 2375 koronás buzaár alapján fog számítatni. Ha valaki azonban december 31-ig kevesebbet fizetett volna be, mint vagyonválságának 80 százalékát, annak a befizetése nem számítható a kezdményes 1000 koronás áron, hanem az, amennyiben a befizetés decemberben történt, a decemberi 2375 koronás áron fog számítatni.

*Azok a földbirtokosok, akiknek 1000 holdon felüli birtokuk van, nem tartoznak, illetve nem jogosultak vagyonválságukat készpénzben leróni, azoktól az állam a vagyonválságnak teremtésében való lerovását fogja követelni.* Ezen utóbbi birtokosok adófizetésétől az állam azt várja, hogy körülbelül 400,000 hold földnek jut birtokába, amely területet a kormány a földreform megvalósítására kíván felhasználni. Ezt a területet a pénzügyi kormány a földbirtokrendező bíróság rendelkezésére bocsátja. Addig is, amíg a földbirtokrendező bíróság a felajánlandó területet tényleg igénybe veszi, azt a tulajdonos az államtól mintegy bérelheti, a bérösszeg azonban természetesen a mindenkor buzaár alapján lesz megállapítva.

**A cseh-lengyel szövetség magyar szempontból**

A kiséntente bármelyik állama nem tehet olyan külügyi lépést, nem köthet olyan külpolitikai szerződést, amely bennünket közelebről ne érdekelne. Így annak a szövetségnek, amely november közepén jött létre Csehszlovákia és Lengyelország között, számos vonatkozása van, amelyeket Magyarországnak ugyancsak figyelembe kell vennie.

Benes cseh miniszterelnök, aki — úgy látszik — az új cseh államban az olasz Cavour, a német Bismarck szerepét játssza, rendkívül nagy szolgálatot tett Lengyelországnak, amikor a felszülézi kérdésben melléje állott és elősegítette a lengyelekre nézve oly kedvező genfi döntést, Felsőszilézia kettészakítását.

Bizonyos, hogy Benes nem ingyen tett szolgálatot Lengyelországnak, annak a Lengyelországnak, amelytől olyannyira távol áll politikai irányban, társadalmi berendezésben, világlátásban, hiszen Csehszlovákia szélsőségesen demokratikus, majdnem szocialista állam a minden tekintetben reakciós Lengyelországgal szemben. A lengyeleknél bizonyára meg kell fizetniük a cseh szolgálatokért. Fizetnek is. Elsősorban lemondtak a szepesi és árvai határra támasztott igényeikről, holott ezen a területen a szláv lakoságnak jelentékeny része inkább lengyel, mint tót. Aztán megvonták minden támogatást a magyar Felvidéken jelentkező akár magyar irredentától, akár tót autonimisztikus törekvésektől. Ez annál fontosabb, mert tudvalevőleg a szlovák mozgalmakat nem kismértékben irányították

Varsóból, Krakkóból, mint ahol a Csehszlovákia által üldözött vezetők eddig legbiztosabb menedéket találtak.

A csehszlovák és lengyel szövetségnek legjelentősebb pontja Csehországnak az a nyilatkozata, hogy *semleges és érdektelen a keletgaliciai kérdésben.* Mert mit jelent ez? Azt, hogy Csehszlovákia nem törődik azzal, hogy Lengyelország mit csinál Kelet-Galiciával, Kelet-Galicia ruhén lakosságával. Ebből az érdektelenségből viszont az következik, hogy Lengyelország sem avatkozik bele Karpathorussia kérdésébe és hagyja, hogy Csehszlovákia tetszése szerint bánjon ezzel a darab magyar földdel, az ott lakó több százezer ruthénnel.

Némelyek szerint a cseh-lengyel szövetségnek van még egy titkos rugója is: a *Habsburgkérdés. Lengyelország kötelezte volna magát, hogy a Habsburgok magyar trónfoglalását a maga részéről is ellenezni fogja.* A magyarországi legújabb események ezt az állítástalagost, ezt a nyíltan ki sem fejezett kötelezettséget tárgytalanná tették — legalább egyelőre.

**Téli kabát szövetek**

Feldheim Dezsónél (Frohner ház)

FELDHEIM és WEISZ

olcsó és jó szövetek kizárólagos raktára

PIACZ-UTCA 73. SZ.

**Hivatalos magánforgalom lesz a tőzsdén**

Budapest, dec. 6. A tőzsdetagok küldöttsége holnap délután felkeresi Végli Károlyt, a tőzsdetanács elnökét és előterjeszti azt a kérelmet, hogy a tanács tegye lehetővé a hivatalos magánforgalmat és pedig délután 4-5 óra közt a tőzsde-teremben. A tőzsde tanár egyik vezetőtagja a kérelemmel kapcsolatban ezeket mondta:

Egyelőre csak a valuta-üzlet magánforgalmáról van szó. A tőzsdetanács nem idegenkedik attól, hogy megnyissa a tőzsdetermet délután a hivatalos magánforgalomnak, amely az utótőzsde jellegével bírna és a magánforgalomban előfordult árakat másnap hivatalosan is jegyeznék. A zugtőzsde és a kávéházi magánforgalom csak ezen az uton lenne megszüntethető és ha egyszer a tőzsdetanács megengedi a hivatalos magánforgalmat, akkor azután a legszigoribban kell üldözni azokat, akik másutt, mint a tőzsdeteremben bonyolítják le üzleteiket. Meg kell szüntetni azokat a lehetetlen dolgokat, hogy a kávéházban és zugtőzsdéken, ahol nem tud kialakulni rendes kereslet és kínálat, a dollár árfolyamát 100 ponttal szöktették fel anélkül, hogy effektív üzlet létrejött volna. Ilyeneket a hivatalos magánforgalomban, amely a tőzsdettkárok ellenőrzése alatt áll, nem lehet csinálni. Én azt hiszem, hogy a tőzsdetanács maga is azon az állásponton lesz, hogy megengedi a hivatalos magánforgalmat.

**A budapesti tőzsde**

Zürichi zárlat: 0.70.

*Értéktőzsde:* Rég nem volt olyan üzletellen a tőzsde, mint ma. Az árak azonban tartották magukat.

Magyar Hírel 1960—40, Osztrák Hírel 1075—110, Jelzálogbank 300—45, Leszámitoló 730—40, Hazai bank 620—10, Angol-magyar 780—70, Magyar-olasz 320—15, Keresk. Bank 7260—40, Ált. takarékok 960—50, Pesti hazai 24500—25000, Borsod-Misk. 3725—650, Concordia 2575—500, Bpesti gőzr. 6150—700, Gizella 2675—700, Hungária 2700—500, Viktória 14700—400, Beocsini 6400—50, Bánya és kohó 6100—5900, Ált. község 12050—400, Salgó 6100—200, Urikányi 6700—400, Ganz-Danub. 34500—36000, Ganz-vill. 6300—450, Rima 3000—2890, M. Acél 2900, Schlick 1170—40, Kőburg 2550—650, Lipták 518—45, Láng 1475—380, Hazai faterm. 2375—450, Nasicij 19950—700, Ált. fa 1925, Magyar erdő 1275—125, Országos fatermelő 1325—70, Lichtig 770—90, Klotild 3950—800, Karton 2800—700, Izzó 5925—750, Papír 3325—275, Spódium 2825—750, Cukor 17300—500, Lámpa 2925—3000, Östermélő 860—40, Gummi 3375—275, Telefon 4625—700, Atlantica 3200, Közuti 1020—50, Levante 7800—900, Államvasut 3450—375, Trust 2150—200.

A valutapiac csendes és üzletellen volt. Vezető értékek ma is a márka és a dollár, ezekben volt a legtöbb üzlet.

Napoleon 2910—3100, Font 3300—450, Dollár 821—852, Francia frank 62—59.50, Márka 3.72—3.85, Lira 36.50—34, Romanov 49—58, Lei 6.25—5.97, Sokol 9.18—8.95, Kor-dinár 11.20—11.60, Bécsi 13—12 óthatod, Lengyel márka 20.50.

Az utótőzsdén élénk forgalom fejlődött ki emelkedő árak mellett. A kereslet megélnéül, a kínálat alábbhagyott

Raktára: Bel- és külföldi gyártmányú téli kabát, felöltő, öltöny és csizmadrág-szövetek, női kosztümkelmék és szabókehékek Eladás nagyban és kicsinyben!!

és a részvények ára valamivel javult. Magyar Hitel 1975, Osztrák Hitel 1500, Államvasút 3450, Rima 2970, Salgó 612, Lipták 546, Schlick 1155, Kóburg 2650, Trust 2175, Beocsini 6600, Urikányi 6700, Alt. kőszén 12200, Papír 3325, Gummi 3300, Orsz. fa 1375, Lichtig 790, Hazai fa 2450, Egyesült fa 550, Telefon 4700, Izzó 5925—5950. A valutapiac nem volt nagy forgalom, az árak körülbelül a zárlati nivón mozogtak. Dollár 843, márka 383, osztrák ezres 13, tizezres 12 háromnegyed, lei 6,00, szokol 9,07.

#### Zürichi devizák

Zürich, dec. 6. (Zárlat.) Berlin 2,25, Hollandia 185,75, New-York 519, London 21,05, Páris 38,80, Milano 22,05, Prága 5,70, Budapest 2,70, Zágráb 1,90, Bécs 0,15.

#### LEGSZEBB KALAPOK FRANK EDESEL

### A falbontó betörőket Sátoraljajhelyre vitték

Másfélmillió szákmanya  
egy hónap alatt

A debreceni rendőrség most fejezte be a *Nikolinecz* vagy *Nikolo Mihály* és *Sipos István*, a Szántó-féle üzlet betörői büncselekedeteinek felderítésére indított nyomozást, *Nikolinecz* és *Sipos*nál, — mint megirtuk — letartóztatásukkor többféle igazolvány között a miskolci katonai körletparancsnokság által kiállított, de természetesen hamis igazolványt is talált a rendőrség, amely feljogosította őket, hogy nyomozzanak egy *Baják* Imre nevű ember ellen, aki állítólag 83.000 koronát sikkasztott a miskolci körletparancsnokságtól. Az igazolvány arra is feljogosította felmutatóit, hogy katonai és polgári egyenleket igazoltassanak, letartóztatásnak, a vasúton a csomagokat felbontassák.

Amint a nyomozás megállapította, *Nikolo* és *Sipos* ezzel az igazolvánnyal úgyszólván Magyarország minden vidéki városát bejárta. Különösen a Felvidékhez közelebbi városokban követtek el sok betörést, felbontották a falat primitív, de jól használható szerszámaikkal, amelyeket a rendőrség most elkobzott. Sátoraljajhely, Sárospatak, Kisvárd, Miskolc, Nyíregyháza voltak a betörők kedvelt kirándulóhelyei. Mindenütt a posztó-, ruha- és borkereskedéseket szemelték ki és törték fel, mindenkor a falbontás módszerét alkalmazva és mindenkor igen nagy eredménnyel, ami megítélhető abból is, hogy egy hónap alatt 1.300.000 korona értékű posztót, ruhát és bort loptak össze. Szákmanyaikat Budapestben értékesítették, legnagyobb részben a Teleky-tér zsibvásáron adták el.

Betöréseiknél speciális módszerrel jártak el. Volt egy barátjuk, *Allé Gyula*, tulajdonképpen cipészegéd, aki városról-városra járt és kiszemelte azokat az üzleteket, ahol elég jó szákmanya kínálkozott és amelyekhez könnyen hozzá lehetett férni. *Allé*, miután kiszemelte a kifosztandó üzletet, visszautazott Budapestre és két hét elteltével leküldte *Nikolót* és *Sipost*, akik végrehajtották a betörést. A hamisított igazolványokat a budapesti „Házán”-kávéházban szerezték.

A debreceni rendőrség széleskörű nyomozást indított *Allé* kézrekerítésére, amit a cipészse-

géd jókor megneszelt és elűnt Budapestről. Debrecenben lakó anyjának pedig levelet írt, amelyben elmondja, hogy meguntta a csavargó életet és a rendőrség elől a halálba menekült: öngyilkos lett. A debreceni rendőr-

### Orbán János tagadja, hogy ő Krammer Gyula gyilkosa

Békéscsabáról ma érkezett meg a debreceni államrendőrség egyik detektívje, *magával hozva Orbán Jánost*, akit a békéscsabai rendőrség, mint *Krammer Gyula* gyilkosát letartóztatott. A rendőrség még a délelőtti folyamán kihallgatták Orbánt, aki állhatatosan tagad.

*Orbán valóban hasonlít Marosán Sándorhoz*, akit a rendőrség *Krammer* gyilkosául jelölt meg. Cigányos típusu, fekete haja, fekete, kidülledt szemű, rettentően züllött és végtelenül buta kinézetű ember. Szemeiben csak néha csillan fel valami élénkség, amikor tagad, vagy magyarázza, hogy került ingére és a százkoronásra a vér.

Elmondta Orbán, hogy három hét előtt utazott el Debrecenből.

### Az osztrák kortések terrorja Sopronban

Bécs, dec. 6. A „Neues Wiener Tagblatt” értesülése szerint a soproni népszavazás nem fog már most vasárnap megtörténni, mint magyar részről jelentették, hanem csak legfeljebb december 18-án. Az Extrablatt ezzel kapcsolatban arról értesül, hogy azok a szövetségi csapatok, amelyek a népszavazás zavartalan lefolyását biztosítani fogják, a legközelebbi napokban érkeznek meg Csehországon és Pozsonyon keresztül Sopronba.

Sopron, dec. 6. Az osztrákok az utóbbi napokban fokozott mértékben árasztják el röpcéduláikkal a népszavazási területet. A röpcédulák közül az egyiknek szövege a következő: „Minden jó szociáldemokrata a népszavazás alkalmával Ausztria mellett fog szavazni”. A másiknak ez a tartalma: „A világ proletárjainak egyesülniük kell, hogy meggyőzőhessék a parasztot”. A harmadik röpcédula szövege a következő: „Soproniak! Nyugatmagyarországiak! Aki Ausztria mellett szavaz, az egvidejűleg a Németországgal való egyesülés mellett szavaz”.

Sopron, dec. 6. Tegnap este az osztrákok egyik gyülekező helyén egy soproni körsemében a népszavazási biztosok nagyban igyekeztek meggyőzni hűveiket az ausztriai paradicsomi állapotokról, amikor betoptant a soproni rendőrség és felszólatta a társaságot. Egy holt-részeg embert előállítottak az örszobán s kiderült róla, hogy az illető *Reisner* osztrák százados népszavazási biztos. A százados együtt dolgozott a börtönviselt *Reischl Richarddal* és a hírhedt *Vieneckevel* és *Wellenkamp*pal.

Sopron, dec. 6. Mint már jelentettük, a soproni rendőrség az Ausztriából jövő utasoknál *Steinacker* aláírásával ellátott leveleket talált, amelyekben hi-

ség természetesen nem ült fel a levélnek, hanem tovább folytatja a nyomozást.

*Allé* büntetésait most a rendőrség Sátoraljajhelyre szállíttatja át, ahol *Sipos* és *Nikolo* több betörést követtek el.

Megelőzőleg itt volt alkalmazásban egy poharasnál és egy másik helyen, mint kocsis. Szolgálatadói nevét nem tudja megmondani, de ismeri a házat és megfogja mutatni a rendőrségnek. Arra is tud magyarázatot adni, hogy miként került a vérfolt ingére és pénzére. Azt mondja, hogy minden héten orrvérzése van és egy ilyen alkalommal szennyezte be ingét.

A rendőrség holnap kiviszi *Orbánt* a gyilkosság színhelyére, ahol szembesítik azokkal, akik látták a menekülő gyilkost. Körülbelül fel is lehet öltöztetni olyanformán, mint a gyilkost. *Még kenyérszékja is van*, amit a tanúk a sötétben könnyen nézhetnek szeredásnak.

rül adja *Steinacker*, hogy a közeli napokban magyarul tudó sváb diákok fognak a népszavazási területre érkezni, hogy Ausztria javára propagandát fejtsenek ki. A rendőrség fokozott ébersége ellenére is sikerült Sopronba érkeznie a sváb diákok egy csoportjának. Ezek mint agent provocateurok működnek a német lakosság körében. Magyar főiskolai hallgatóknak mondják magukat és beférkőznek úgy a magyar mint a német társaságokba és a vitába beleszólva, kifürkészik a magyar érzelmi németeket. Ezeket azután felkeresik és rendszerint véresre verik. A rendőröknek tegnap sikerült egy sváb diákot letartóztatni. Az utóbbi napokban előfordult sajnálatos verekedések is ezek a diákok rendezték abból a célból, hogy a német lakosságot a magyar erőszakoskodásokkal megrémítve az osztrákok javára befolyásolják.

— *A Julián Egyesület* pécsi árvaházába hadiárvaik vétetnek fel, kik horvát-szlavonországi vagy délvidéki illetőséggel bírnak vagy legalább ott születtek. Bővebb felvilágosítást ad *Hadi-gondozó iroda*, *Szent Anna-utca 12. szám*.

### Megkezdődött a karácsonyi vásár az ARANY-BIKA divatházban

hol eladásra kerül leszállított árak mellett férfi- és női *velourok*, *ruhaszövetek*, kötött *garnitúrák*, *sapkák*, *saálak*, *bluzok* és *gyermek-szvetterek*, *vásznak* és *zeferek*, *selymek* és *báronyok* minden színben. *Férfi- és női fehérneműk*, — *harisnyák* és *mindenféle piperecikkek!*

### Károly király apanázsa

Páris, dec. 6. *Károly* király tartásdíjának ügyében a tárgyalások még mindig nem vezettek eredményre. A helyzet most az, hogy *Belgrádban* késznek lennének engedni az esetre, ha *Prága* nem mutatna hajthatatlanságot. A tartásdíj összegének meghatározására addig nem kerülhet sor, amíg az elvi megegyezés nem sikerül.

### Női es térfikalapokat

a legszebben  
3 NAP ALATT  
csak a PIAC-UTCA

9.

Kalapüzem

FEST, VASAL ÉS ALARIT!

### HIREK

#### Párisi gyűlölet-liga

Ilyen is van, még pedig nemcsak a németek képzeletében, hanem a párisi lapok tanúsága szerint a jobb francia társadalmi körökben. A liga vezére *Laude*, jelszava: *Souvenez-vous*, (emlékezzél), célja: a német gonoszított emléket örökre fenntartani. Ez a liga röpiratokat, illusztrált füzeteket bocsát közre, előadásokat rendez, felolvasásokat tart, hogy a gyűlölet tüze valamiképp el ne hamvadjon. A liga legutóbbi petíciót szerkesztett, amelyben követelte a német hadi bűnösök kiadását és legszigorúbb megbüntetését. De csodák csodájára, *Laude*-nak ez az indítványa nem talált nagy pártolásra, a javaslatra következő fagyos csend mintha azt jelentette volna, hogy az ilyen követelések már idejüket multák, hogy a bosszuvágyának és a vérszomjának az ilyen kitérésű Németország sem képebbé, sem késebbé nem tesz a hadikárpótlások fizetésére.

Nekünk, a párisi gyűlölet-ligához és jelszavához van egy történelmi tárgy megjegyzésünk. Ismerjük a történelemből, hogy *Dárius* perza király az athenaeiek elleni bosszútól eltelve meghagyta a szolgájának, hogy minden nap mondja el ezeket a szavakat: *Nagy király, ne feledkezzél el az athenaeiekről*. A szolga teljesítette a parancsot, *Dárius* és fia, *Xerxes* meg is tartotta emlékeztetésben az athenaeieket, de a bosszuemlékezésnek *Marathon* és *Szalamisz*, a perza szárazföldi és tengeri hadsereg romlása lett a következménye.

— *Zita királyné svájci útja*. Bernből táviratozzák: *Zita* volt királyné kérvénye, amelyben kéri, hogy engedjék meg Svájcba való beutazását *Róbert* fiának operálásához, ide megérkezett. A szövetség tanács még nem döntött.

— *Népszerű főiskolai tanfolyam*. *Versényi Tibor* vezérgazdátó előadását a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon december 8-án, csütörtökön déli 12 órakor fogja megtartani „Aktuális problémák a közgazdaság és a kereskedelem köréből” címen.

— *Bizottsági ülések*. Az építési bizottság csütörtökön délelőtt 11 órakor, a városháza kibővítésének tanulmányozására kiküldött bizottság csütörtökön délután 12 órakor ülést tart.

— *Gyors- és gépirónót*, aki teljes gyakorlatlaltal bír, keres a *Hegedüs* és *Sándor* irodalmi és nyomdai részvénytársaság. *Ferencz József* ut 34. sz.

— Nagy tűzvész Konstantinápolyban. Rómából táviratozzák: Konstantinápolyban ismét óriási tűzvész dühöng. A tűz az Alhambra kávéházban tört ki és átharapódzott a környékbeli házakra. Az olasz katonaságnak sikerült nagy fáradság árán a tüzön urrá lenni.

— Ifjabb Kardos László meghalt. Debrecen kereskedővilágát és előkelő társadalmát nagy gyász érte. Ifjabb tasnádi Kardos László, a köztisztviselő és közszerzetben álló nagykereskedő, ma délelőtt 11 órakor hirtelen elhunyt. Ifjabb tasnádi Kardos László egyike volt Debrecen kereskedelme legképzetesebb, legműveltebb tagjainak. Üzletének gondos és korrekt vezetésén kívül érdeklődött a közéleti ügyek iránt is, amelyekben jogos öntudattal, de elismerésre méltó szerénységgel buzgólkodott. Üzletének személyzete, amelynek érdekei iránt nagy megértést tanusított, állandóan érezte szerető gondoskodását. Elhunytát a tasnádi Kardos, füredi Szabó és Boross-Tóby családok gyászolják. Temetése e hó 8-án, csütörtökön délelőtt 11 órakor megy végbe a Kossuth-utca 7. számú házból.

— A muzeumi bizottság ülése. Debrecen sz. kir. város muzeuma és közművelődési könyvtára felügyelő bizottsága e hó 7-én, szerdán d. u. 4 órakor a Csokonai-kör termében ülést tart, melynek tárgyai: 1. Időszaki jelentés. 2. A muzeumnál szaknapdíjas beállítása, segédőri állás szervezése. 3. Közművelődési könyvtár ügyrendje. 4. Főfelügyelőség leiratai a kollégium duplum könyvtára szándékolt megvétele dolgában és egyéb muzeumi ügyekről. 5. A Nádor-utcából nyíló névtelen új utca elnevezése. 6. Csereviszony a m. kir. hadi muzeummal. 7. Egyéb folyó ügyek.

— A Debreceni Székely Társaság e hó 3-án, szombaton tartotta meg első műsorral egybekötött családias összejövetelét szép számú hallgatóság jelenlétében. Az előadás a máv. műhely „Egyetértés” színiátvétel társaság vonósnegyese által játszott nyitányval kezdődött. Majd dr. Darkó Jenő, a Székely Társaság elnöke megnyitó beszédében a székely génusz történelmi sajátságait ecsetelte és a Csonka-Magyarországon élő székelység feladatait fejtette ki. Az itt élő székelyeknek kettős hivatásuk van. Egyfelől kifejezésre kell juttatni a saját hazájában elnyomott székely lélek érzeit, másfelől fenn kell tartani a lélek történelmi sajátságait s meg kell velük termékenyíteni a magyar közéletet. A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Osváth Gyula énekelt irredenta dalokat nagy hatással. A műsor következő száma egy menekült orvosanhallgatónak Végvárytól és saját költeményeiből érzésteljes szavalata volt. Ezután Veress Lajos tárogatón játszott kuruc dalokat. Majd az „Egyetértés” vezérszerepe által énekelt „Hiszekegy” után a hallgatóság tájékoztatásaképpen az erdélyi állapotokról informálták az Erdélyi Hírekben a melegen érdeklődő hallgatóságot. Végül a menekült gyermekek részére való karácsonyi gyűjtés megbeszélése következett. A Társaság elnöksége ezután is kéri azokat a nemesszivű urakat és urakat, akik a gyűjtésben résztvenni óhajtának, hogy erre való készségüket szíveskedjenek a Menekültügyi Kirendeltségen (Simonfy-utca 1c. I. em. bejeleníteni).

— Varrógépek, írógépek, orvosi műszerek, National-kaszszák, minden mechanikai dolgot szakszerűen javítanak Molnár Testvérek, Egyház-tér. Telefon 727.

## Landlert, Vágót és Hevesit kiutasították Bécsből

Bécs, dec. 6. Az Abend jelentí, hogy a bécsi rendőrség a december elseji zavargások kapcsán mintegy nyolc magyar kommunistát kiutasított Bécsből. Landler Jenő volt magyar népbiztosnál egy cédulát találtak, amelyen Thomann berlini kommunista vezér Landlertől száz angol font kölcsönt kért. Landler kijelentette, hogy Thomannak nem adta meg a kért összeget, de a rendőrség kezében más bizonyítékok is vannak, amelyekből kiténik, hogy

— A Függetlenségi Kör bálja. Mint megírtuk, e hó 17-én rendezte a Függetlenségi Kör hosszú idők után első bálját, amely új életre kelti a régi, híres függetlenségi bálók gyönyörű emlékeit. A rendezőség, élén a Kör elnökével, Deák Istvánnal, minden tekintetben kifogástalan munkát végez, hogy a bál hasonló legyen a régi, boldog békeidők táncmulatságaihoz. A bálra szóló meghívók már elkészültek, s a rendezőség holnap kezdi meg kézbesítésüket. A rendezőség felkéri azokat, a kik valamely véletlen folytán meghívóikat ezen a héten nem kapnák meg és a meghívóra igényt tartanak, hogy jelentkezzenek Pásztor Gyulánál a Mezőgazdák Hitelszövetkezetében, vagy a Kör vezetőségénél. Az előreláthatólag nagyszerű bál iránt általánoss az érdeklődés.

— Öt év Szibériában. Laky Imre, egy a sok százezer magyar közül, aki végigélte az orosz hadifogság minden szenvedését, könyvet írt a maga és társai szibériai szörnyű élményeiről. A testes kötet folytatása egy előző, szintén terjedelmes műnek, amely „Egy tiszt naplójából” címen jelent meg a múlt évben és amelyben Laky Imre Przemysl hősi ostromát és elesését beszéli el. Laky Imre egyenest Przemyslből jutott Szibériába, ahol teljes 5 évet töltött. Laky Imre író ember, aki az író szemével nézte a világot a galíciai sikságtól a kamszatkai hómezőig, figyelve az eseményeket a mozgósítástól kezdve az egymást felváltó forradalmokig. Sokat látott, sokat tapasztalt, ezekből tett ki előző műve és jelen munkája, ezekből szándékozik megírni háborús harmadik kötetét, amelyet „A sárga veszedelem” címen fog közrebocsátani. — Laky Imre debreczeni család sarja, akit Debreczenhez most is szoros kötelékek fűznek, ezidőszere a budapesti rendőrség egyik főfelügyelője. Munkája már csak azért is élénkebb érdeklődésre számíthat Debreczenben, azonban a könyvben felhalmozott tömördek érdekes adat, a folyékony stílus minden helyi vonatkozás nélkül is sok olvasót fog szerezni Laky Imrénél, mint ahogy Przemyslről szóló kötete is több kiadást ért.

— Férfi fehérneműt és völegényi kelengyét hozott kelmékből mérték után a legjobban és legolcsóbban készíti a Fehérnemű üzem, Arany János-utca 15.

Landler és több más bécsi magyar kommunista a bécsi kommunista pártnak nagyobb pénzüsszegeket, amelyek állítólag Moszkvából származnak, bocsátott rendelkezésére. A rendőrség ebben a kommunisták részéről annak idején tett ígéret megszegését látja, hogy itt semmiféle politikai tevékenységet sem fognak folytatni és ezért elrendelte kiutasításukat. A kiutasítottak között vannak Vágó és Hevesi volt magyar népbiztosok is.

— A Napsugár karácsonyi vagyontörő-árverésére mindennemű tárgy beadható e hó 9-éig, délelőtt 9—2-ig Piac-utca 10. I. alatt. Árverés ugyanott december 14—15-ikén. A tárgyak 12-étől kezdve kijelölnek állítva.

— Mika László rajzolóművész, a legtehetségesebb fiatal rajzoló egyike Debreczenbe költözött vissza. A debreczeni művészgárda értékes erővel gyarapodott Mika László által, akinek finom, könnyed, ötletes rajzai, exlibrisai bizonyára hamarosan népszerűek lesznek.

— Dívatos keménykalapok 600 és 700 koronáért Frank Imrénél, Piac-utca 43.

— Színházi és alkalmi ruhákat kifogástalanul fest, tisztít Koncz, Debrecen, Arany János-utca 10.

Fájdalomtól összetört szívvel tudatjuk forrón szeretett férjem, apám, apósom, jó fiám, szerető testvérünk, sógorunk, nagybácsink és jó rokonunk

### ifj. tasnádi Kardos László nagykereskedő

áldásos tevékeny életének 47, legboldogabb házasságának 23. évében e hó 6-án, d. e. 11 órakor történt hirtelen elhunyt.

Kedves halottunk földi részeit e december hó 8-án, csütörtökön d. e. 11 órakor fogjuk Kossuth-utca 7. sz. hazunktól, a református egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Kossuth-utcai temetőben levő családi sírholtban végső nyugalomra helyezni.

Debreczen, 1921. dec. 6-án.

Áldott legyen emlékezete!

Özv. ifj. tasnádi Kardos Lászlóné Boross Tóby Róza mint hitvese. — Egyetlen leánya: Alice, férjével dr. Várady-Szabó Miklóssal. — Édes apja: id. tasnádi Kardos László. Sógorai, sógorai: Füredi Szabó Lajosné férjével és családjával, Boross Tóby József nejjével és családjával, özv. Boross Tóby Elekne fiával, tasnádi Kardos Béla nejjével Renyi Frideval, tasnádi Kardos Ilona férjével Boross Tóby Istvánnal és leányuk Ilona, dr. tasnádi Kardos Endre, özv. tasnádi Kardos Gézané egri Magoss Olga, tasnádi Kardos Gyula nejjével egri Magoss Margittal és gyermekeik László, Eszter, Géza és György, tasnádi Kardos Zoltan nejjével szankói és komlós-keresztesi Szankay Arankával mint testvérei, illetve sógorai és sógorai. — Kiterjedt rokonságunk nevében

A temetést Dankó temetkezési vállalat, (Kossuth-utca 6.) rendezti.

— Gramofonok, eufonok, lemezújdonságok, varrógépek nagy választékban. — Gramofonok, varrógépek szakszerű javítása Molnár Testvéreknél, Nagytemplomnál, Telefon 727.

— Brillásért, aranyért és ezüstért magas árat fizet Weisz aranyműves és ékszerész, Pils-pöki palota.

— Használt fehérneműjét újalakítja a fehérnemű üzem, Arany János-utca 15.

## Bugyi Naptár

1 drb. 35 korona

## Magyar Naptár

1 drb. 35 korona

## Adóügyi naptár

1 drb. 24 korona

## Dr. Kiss Arnold szent beszéde,

1 drb. 12 korona

melyet a 39-esek emlékünnepején tartott

lapunk kiadóhivatalában a lapeláru-itóknál — és lapkihordó asszonyainál kapható! :: :: :: :: ::

## SZÍNHÁZ.

Távozó színész. Göndör József, a színház bonvivántja, olyan makacs gégehurutot kapott Debreczenben, hogy a szakorvos sürgős levegőváltást tart számára szükségesnek. Rövid ittműködés után így Göndör távozni kénytelen Debreczenből.

### Színházi iroda hírei:

Szerdán C) hételben A koldusdiák megy.

Medek Anna a csütörtöki hangverseny pazar műsorában három Csokonai-dalt is énekelt, amelyeket Debreczenben még nem is ismernek. Jegyek korlátozott számban Méliusznál.

Csodával határos a Vígyszínház mai műsora, „Merista”.

Mindenki elragadtatással nyilatkozik a „Meristáról”. Felülmúl minden filmsláger! Ma a Vígyszínház mozgóban.

Beregi Oszkár és Mindszenty Maris, a wieni Volksoper primaballerinája játszik a főszerepet a Meristában, ma a Vígyszínház mozgóban.

Előre kell jegyet váltani a Meristához!

A Borgiák idejében játszódik a Merista. Csak felnőttek dík a Merista. Csak felnőtteknek!

Nemo kapitány. 20,000 ezer mérföld a tenger alatt. Jules Verne világhírű regénye 7 felvonásban filmen (amerikai film), bemutatja az Apolló. Jegyélvétel.

## SPORT.

A Nagyváradj Törekvés S. E-t legyőzték Szatmáron. Nemrég megírtuk, hogy a Nagyvárad Atlétikai Klubot szenzációs vereség érte a Szatmári Sportegyesület részéről. Most nagyváradj forrásból eredő értesülésünk szerint a

NAC riválisát, a Nagyváradit Törekvést is hasonló baleset érte Szatmáron, amennyiben az ottani kiváló erőkből álló Sz. S. E-től bajnoki mérkőzés során 2 : 1 arányban vereség érte. Ugy látszik, hogy a nagyváradit két kitűnő egyesület veresége nem véletlen műve, hanem Szatmár követve az ismert nagyváradit példát, szintén szípkázott magának néhány jeles futballistát és ezek segítségével momentán magához ragadta a nagyváradit kerület vezető bajnoki posztját.

**Elhunyt futballista.** Súlyos vesztesség érte a keletmagyarországi kerület II. a) osztályában sikeresen szereplő Berettyóújfalui Sportegyesületet. Futbalccapatának egyik kiváló csatárjátékosa, Bozán, csapatának egyik tréningjén jelentéktelen sérülést szenvedett, melynek kezelését elhanyagolta, aminek következtében vérmérgezést kapott és a legmondosabb orvosi kezelés dacára, hosszú szenvedés után meghalt. Temetésén egész Berettyóújfalui társadalma megjelent.

**Professionista játékosok Anglia válogatott csapatában.** Az Angol Labdarúgó Szövetség okulva az angol amatőr válogatott csapat kudarcán, elhatározta, hogy 1922. februárjától az angol válogatott csapatban több profi játékost is szerepeltet, hogy ily módon biztosítsa magának a világ labdarúgó sportjának már-már elvesztettnek látszó vezetését. Különben is azt tartják az angolok, hogy a többi országokban is megszünt az igazi amatőrizmus és amatőrök játszanak más országok reprezentatív csapataiban.

**ELEKTRA**

elektrotechnikai vállalat.  
Cégtulajdonos Gold Sándor  
Villanyvilágítás, motorok,  
csengo berendezések, javításokat legutóbbiban készíti DEBRECZEN,  
Hatvan-utca 2. I. em.

Hiszek egy Istenben,  
Hiszek egy hazában,  
Hiszek egy isteni örök igazságban,  
Hiszek Magyarország feltámadásában.

**Legizlésebb női kalapok**

állandóan választékban.  
**Filz kalapok minden színben 400 K-tól följebb**

**Manuska kalap-zalonzában**

Darabos-utca 35. - Átalakítások 150 kor. tol kezdve.

**Kőváry és Altmann**

szücsők, Piac-utca 42.  
Bármilyen szücs munkákat legújabb divat szerint jutányosan készítünk.

**Száraz tűzifa**

felaprítva hasábosan és ölenként, bolfa pékeknek a legjutányosabb árban házhoz szállítva beszerezhető  
**Bartha fatelepén,**  
Ispotály-utca 3/b. Telefon 785.

**Karácsonyi és Ujévi nagy vásár!**

a BRÜLL ERNŐ divatházában

Piac-utca 29.  
Kis Debreczen szálloda alatt.  
(Városházával szemben)

Gyönyörű skót schottis szövetek	198- K
Mosott madapolan schiffon	120- ..
Ruhabáronyok minden színben	415- ..
140 cm. angol férfi szövetek sima és mintás	222- ..
Schweizer női himzett ingek	215- ..
90 cm. békebeli cosmanosi zsinór	175- ..
barchet	130- ..
Női Madeira mellények	230- ..
Férfi zefíringek külön gallérral	45- ..
Férfi vászon zsebkendők	110- ..
Sport flanelk gyönyörű kivitelben	50-101
Egész finom férfi zokni	60- ..
Női fekete és színes harisnyák	95- ..
Horgolt selyem nyakkendők	360- ..
Francia köper alsónadrág	250- ..
Női reform tricó bugyik	690- ..
Kloth alsó szoknyák	425- ..
Törökös finom selyem kendők	409- ..
Férfi finellíng két gallérral	395- ..
Kockás posztó scháll kendők	595- ..

Továbbá ágyneműk, ágycarnitúrák, finom kosztümek, kelmék, creppelcselnek, Dama garnitúrák, ker i és kávéés abroszok, tűrlöközők, szalvéták, lepedő-ágynemű, ing bugyigó vásznak és schiffonok a legolcsóbb árban kaphatók.

Cé ro tessék figyelni!

Tisztán kezelt **ó-bort**, valamint **uj borokat**

különféle minőségben a legolcsóbb napi áron árusítok  
**WALDMANN ALBERT**  
borkereskedő  
**SZÉCHENYI-U. 37.**  
Pincék az Alföldi Takarékpénztár raktárállalatának telepén, **PESTI-UTCA 2.**

Gyönyörű szép

**faj sütőtök**  
**szép hagyma**  
**és burgonya**  
állandóan kapható

**Csapó-u. 15.**

**TÜZIFA**

a legolcsóbban beszerezhető felvágva, ölelve vagy waggontételekben a

**„TURUL” fakitermelő**  
vállalatnál.

Iroda Csapó-u. 8. Telefon 6-39.  
Telep Ujvarosi-utca 5. Telefon 12-91

**Rózsa-áruházban**

megkezdődött a **karácsonyi vásár**

Leszállított áron eladásra kerülnek :

Gyermek köpenyek 600 K-tól  
Női velour kabátok 3900 K-tól  
Leányka téli kabátok 1400 K-tól  
Fekete posztó kabátok 2500-tól

Divat szőrme kabátok, szücs-árak, — boák, — tricó- és szövetrubák tulhalmozott raktár miatt most már rendkívül mérsékelt árban kaphatók !!

Férfi- vagy női téli kabátba való komplett szőrmebélés 1000 korona, míg a készlet tart!

**Faludi és Elek**

budapesti kézműáru-nagykereskedő cég bizományi lerakata  
**Debreczen, Király-utca 2.**

**ACINQ.**

— Regény. — (26)

Irtá: SZEKULA JENŐ.

Szerencsére a hold is elbújt egy pillanatra tarka felhőfüggőnyei mögé. A sötétben sikerült elbotorkálnia a hálókamrájág, míg ujjaival idegesen tapogatta végig a falépcsőket. Levette magát a szalmára. Sokáig nem tudott elaludni.

— Milyen szép volt . . . ahogy rávilágított a hold . . . ezüstös hófehér testére. Mint Léda . . . mikor az isten jelenését várta.

A szája még mindig égett. Csak nem tudta . . . a csókotól-e, miket azokra a fehér térdekre nyomott . . . vagy könnyű asszonyi kéz erős ütésétől.

De azért könnyű álma volt.

VIII.

Friss szél kerekedett reggel . . . Végig-söpörte az udvart és felébresztette a ketreche zárt pávákat, amelyek éktelen rikoltozásban törtek ki.

Orcinusz felriadt.

— Sokáig aludtam, hebegte.

Az ég széle már pirosodott. A nap készült fölkelni Okeánosz halottas vizei mögül. A rabszolga kinyitotta a deszkaját. Hűs levegő csapott az oduba. Pillanat alatt elrebbent szeméről az álom.

— Szaporán . . . munkába — dűnnyögte.

Ásót, kapát és gereblyét keresett, hogy kivonuljon a szőlőbe, munkára.

— Még mosakodnom is kéne, — hebegte. Ez már gyorsan ment nála. Csak néhány cseppnyi vizet öntött a korsó állott vizéből az ujjaira és végigkente fekete arcán.

Majd a tükröbe nézett. Ócska bádognakör volt, azt is úgy lopta el a vámszedő hagyatékából. Megijedt.

— Csunyan helybenhagytak azok a némberek . . . a szemem is be van dagadva. Csak észre ne vegye Aurelia Numantia a karmolásokat.

Eldugta a tükröt a szalma alá.

— Eh, azt fogom mondani, hogy legurultam a lépcsőn.

S már ment is. Keresztülhaladt a perisztillumon, Szerencsétlenségére éppen jött szembe vele Aurelia Numantia az oszlopok felől.

— No, te is jókor kelsz, — szólt rá az öreg matrona kesernyésen.

— Elaludtam — dadogta a szolgál.

— Azt látom. Szerencséd, hogy félig eladtalak már Veraniusznak, különben most kintennél a tanyára. S majd Sextus megtanítana emberségre.

A rabszolga boldogan loholt tovább. Hát úgy látszik nem hallottak éjszakai csendháborításáról, különben nyilván ezt is a szemére vetették volna. Vagy javában porlekednének már a szomszédasszonyok. Talán nem is fogják megtudni soha.

Lefelé táncolt a lépcsőkön. A gereblyét

vidáman emelgette a levegőbe. Ujjongani szeretett volna örömeiben.

— Nem ismertek föl. Mindjárt gondoltam. A homlokához bökött mutatójával.

— Azért volt hát olyan goromba a kis Dido. Pedig máskor kedvesen mosolygott rám a kútnál . . . Tudhattam volna. De hát nem ismertem föl, nem sejtette, hogy a derék Orcinusz látogatja meg éjszaka. Megijedt szegényke. Azért csapott olyan nagy lármát. Kár.

Ebben megnyugodott.

Ebben megnyugodott.

Végighaladt az ismerős utcákon. Majd kiért az erőd felé vezető utra, melynek széleit illatos hársak szegélyezték. Egy szabad téren a pagony alatt néhány győzelmi oszlop emelkedett. A rabszolgának volt elég ideje. Megállt tehát elolvasni, hogy melyik konzul alatt és kinek a tiszteletére állították fel ezt a díadalmi jelvényt. Csak lassan betűzte ki a feliratokat, mert az olvasásban nem volt tulságosan járatos, csak amire a vámszedő megtanította, aki egyébként maga sem volt tulságosan tudós ember. S a rabszolga a rövidítésekben és az évszámok kiböngészésében sem volt tulságosan járatos, csak annyit tudott, hogy a D. és M. betűk a Dis Manibus rövidítése, az alvilág isteneihez szóló ajánlás, az ilyen kövek alatt valami nagy halott fekszik, aki régen pihenhet már itt a virágos országút szélén, mert az újabbakat kivitték a temetőbe, vagy a kolumbáriumban helyezték el a hamvait.

**Belvárosi Cipőáruházban**

vásárolhat a legjobban és legolcsóbban  
**férfi- női- és gyermekcipőket**  
 szigorúan szabott árak mellett.  
**PIAC-U. 34. Főposta mellett. TELEFON 823.**

**Sapkakészítés!**

Férfi és női sapkák szőrméből, vagy bármilyen kelmeből, ugyszintén diák egyenlépák 24 órán belül készülnek

**SZÉCHENYI-UTCA 16. KERESZTÉPÜLET.**

A Balmazújvárosi Takarékpénztár -- Balmazújvárosban a megfűresedett és azonnal betöltendő

**főkönyvelői állásra**

pályázatot hirdet Csak önálló munkakörre a kellemes mérlegképes egyének pályázhatnak. Vonalkozó képességek és működtetési bizonyítványok a közzétett igények megjelölésével f. hó 15-ig fent láteztet igazgatóságához terjesztendő be.

**MEGHÍVÁS.**

**A Debreczeni Áruforgalmi R.-T.**  
 Debreczenben, az Általános Forgalmi Bank helyiségében (Piac-u. 32.) 1921. december hó 17-én, délután 12 órakor tartja

**1920. évi rendes közgyűlést**

melyre a társaság részvényesait tisztelettel meghívja AZ IGAZGATÓSÁG.

**Targysorozat:**

1. Az 1920. évi zárszámadások be-terjesztése, az igazgatóságának és felügyelő bizottságának ezekre vonatkozó jelentése, mérleg megállapítása.
2. Határozat az igazgatóság és felügyelő bizottság felmentéséről tárgyában.
3. Igazgatósági tagok választása.
4. Felügyelő bizottsági tagok választása.
5. Alapszabálymódosítás.
6. Indítványok.

**FIGYELMEZTETÉS:** A közgyűlésen szavazati jogot csak azon részvényes gyakorolhat, aki részvényeit a le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlést legalább 4 nappal megelőzően a társaság pénztárána, vagy az Általános Forgalmi Bank Részvénytársaság debreczeni bef. cégénél a közgyűlés tartamára letétbe helyezte.

**Megnyit a „HUNYADI” butoráruház!**

**Arany János-utca 10. sz.**  
 Tulajdonosok:  
**Kovács Gyula és Kovács Mihály**

**Ocska vasat, rezet**

és mindennemű fémet legmagasabb árrért vesznek. Kovácsoknak használatát becsereleik. Nagyobb tételért vidékre megyek.

**Steiner, Eötvös-utca 110.**

Állandó nagy választék **RÉZIMUNKRA** különlegességekben, hímzőselyem, horgoló- és kötőfonalak, gyapjúfonalak divatszínekben.  
**BOBELINE** iparművészekből, **ELŐ MZSOLÁSOK** a legmodernebb kivitelben készülnek.  
**RUBIN FARKAS ÜZVEGYE**  
**KOSSUTH-U. 15.**

25062/921. fj.

**Hirdetmény.**

A városi Tanács a város tulajdonában levő 23 db. irógépnek az 1922 ik évben leendő jókarbantartására versenytárgyalást hirdet. E végből felhívja az irógépműszerészeket és hasonló munkakkal foglalkozókat, hogy zárt ajánlataikat a városi foglalkozási hivatalba (Városház emelet 29) 1921. december 15-ig benadják. Az ajánlati részletes feltételek ugyanott megtekinthetők d. e. 8-2 óráig.

Debrecen, 1921. december 5.  
 Városi tanács.

**Karácsonyi olcsó árjegyzék**

**Friedmann Ignác és fiai cégnél**  
**Piac 65. Turul-cipőüzlettel szemben**

Női és leány felöltő hosszú	1200 K-tól
Gyermekkabátok	600 K-tól
Costümök divatos, színes	1100 K-tól
Pongyolák, jó mosó	480 K-tól
Aljak	450 K-tól
Blousok	300 K-tól

Női és férfi fehérneműk, szőrméboák és műfok, menyasszonyi kelengyék, kosztümök, ruhaszövetek, selymek, bársonyok, flanellek, barchettek, vásznak, chiffonok, kötött kabátok, sapkák, nyakschálak, harisnyák, keztyűk, szwetterek, nyakkendők, gallérok **legolcsóbb árban szerezhethők be**

**APRÓ HIRDETÉSEK**

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szög 15 korona, minden további szó 150 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szög 20 korona, minden további szó 2 korona. Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

**POSTA.**

**Uradalom**  
 intézői állást nyerhetne 40 év körüli uriember benővelés áttal. Felvilágosítás nyerhető a kiadóban.

**VÉTEL.**

**Aranyat, hamisfogakat, briliánsokat** a legmagasabb napi árban vesznek **Schiffmann** ékszerész, Piac-u. 67. Fröhner-szálloda. épület.

**Vöröszerezet,** ólmit, cimt legmagasabb napi áron vásárol. Mán dokai rézmuves, Arany János-utca 13.

**Saját érdeke,** hogy mindennemű mezőgazdasági termékeit az alantli cégnek felajánlja, aki mindezeket a legmagasabb napiáron átveszi. Benedek Bertalan, termény- és takarmánykereskedő, Simonffy-u. 7. Telefon: 675.

**ELADÁS.**

**Halók,** ebédlők, diványok legolcsóbban beszerezhethők Piac-utca 83., az udvarban

**Krisch Károly** cserépkályharaktar, Debreczen, Piac-utca 89. Telefon 12-18. Vállal cserépkályhák átrakását, tisztítását, javítását, falburkolati munkákat is.

**Transmisszióhoz** való két felső kerék eladó. Cim a kiadóhivatalban.

**Amerikai,** angol, német nyelvekből husz koronájával órákat adok. József kir. herceg-utca 60.

**Próbababa** vászonból eladó. Cim a kiadóban.

**Utazóbunda** eladó. Cim a kiadóban

**Alkalmi vétel!** Gyönyörű — szilkskinplüss egész hosszú női kabát alkalmi áron eladó! Cim a kiadóban.

**Halók,** ebédlők és többféle butorok legolcsóbban beszerezhethők Piac 37. — (Kisemplotombázár) Fenyves-né.

**KERESLET.**

**Üveget** bármily mennyiségben vesznek. Simonffy-u. 56.

**Aranyat,** ezüstöt, briliánsat, zálogcédulát vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. szám, I. emelet.

**Orvosi rendelőknek** alkalmas burorozott szobát előszobával keresek főtéren vagy közeli mellettekta elejen. Ajánlatokat „Orvos” címen a kiadóba kéretnek sürgösen.

**Kifutó fiu felvétetik a Debreczeni Független Ujság kiadóhivatalában,** Piac-utca 49. szám.

**Két** magános nő házmaszteri állást vállal. Cim: Simonffy-ut 17.

**Égészséges** szoptató dadát keresek 4 hónapos gyermek mellé. Azonnal jelentkezzen — Garay u. 6. alatt. Lehet gyermekkel.

**Ügyes** irodista kisasszonyt keresünk. Irásbeli ajánlatok személyesen benyújtandók — Hajdumegyei vasöntöde, Hunyadi-utca 17. sz.

**Könyv** és papirkereskedésben jártas segédet, esetleg ügyes elárusítót keresek azonnali belépésre. Csillag Arthur.

**Gyors** és gépiroúót, aki teljes gyakorlattal bír, keres a Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Ferenc József-ut 34.

**VEGYES.**

**Delejjgyújtók,** fessmérők, orvosi műszerek készítése, javítása, izzó-lámpák 65-100 és 150 voltos, villamos cikkek kaphatók legolcsóbb napi árban Földvárinnál, Széchenyi-utca 55. Telefon 168.

**Nagyobb letepési** díjat, egy szoba konyhas lakást adnék modern 2 szobás lakásért. Cim a kiadóban.

**Legolcsóbban** fest, tisztít mindennemű férfi- és női ruhane-műeket, gyász esetén 24 óra alatt. Wei-z ruha-festő, Arany János-utca 9.

**Villamos** berendezéseket legolcsóbban készít Weisz villanyszerelési vállalat. Petőfi-tér 7. Telefon 1298.

**Autófuvarozási vállalat**

Biztos járatu luxus autóink a nap bármely órájában, éjjel is a nagyérdemű közönség rendelkezésére áll. - Ipartel-pünkön mindennemű gépek javítását és autogén hegesztését eszközölünk

**VÉRTESEY TESTVÉREK**  
**HATVAN-UTCA 53. TELEFON INTERURBAN 934.**

Angol és francia női divattermünkben elvállalunk legolcsóbb kivitelű kosztümöket, téli kabátokat, raglánokat, izléses francia ruhákat, aljakat, blousokat, pongyolákat, gyermek ruhát és kabátokat. — Gyászruhák 24 óra alatt készülnek. Teljes tisztelettel **Gergelyné és Schwarcz** Széchenyi-utca 15. sz., I. emelet

**ÉRTESETÉS!**

**A Debreczeni Közve Irodánk** **Részvénytársaság**  
**Ferenc József-ut 42. sz.**  
**Telefon 13-34. sz.**  
 Foglalkozik mindennemű bank-szerű ügyletekkel. Eddnyós kölcsönöket nyújtat ingatlanokra. Kereskedőknek személyi hitelt szerez. Lebonyolít mindennemű árúüzletet. Közvetiti ingatlanok adás-vételét. Szén és tűzifa nagyban. Megbízható szolid intézet. **Ügyvezető: Holter Sándor.**

**Legszebb karácsonyi ajándékok**

kaphatók dr. Hegedűsné **Gyermek-divatházában,** Simonffy-utca 2. alatt.  
 Diszkótények, babil ruhák, keztyűk, főkötők, sapkák, Neumann-ranák, fiu, leány es babil szwetter-garnitúrak, dus választék **babakelengyékben**

Felölös szerkesztő:  
**Dr. HEGEDÜS LORANT**  
 Kiadó:  
**HEGEDÜS ES SANDOR**  
 Irodalmi és nyomdai részv.-társ.